
 
 

 

 
 

 

 

Deliberazione n. 57 
 
 

 

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

dell’adunanza del 22 dicembre 2023 
 

 
 
 

 

OGGETTO: Approvazione del Regolamento comunale sulla Tutela degli Animali. 
              

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 

 
 

L’anno duemilaventitre, il giorno ventidue del mese di dicembre (22/12/2023) nella Sala Consiliare del Comune di Cosenza, 

dietro inviti diramati a norma di legge, in data 19 dicembre 2023, con nota prot. n. 93685, è stato convocato il Consiglio 

comunale, in seduta ordinaria di prima convocazione per le ore 09:00 ed in eventuale seconda convocazione per il giorno 23 

dicembre 2023, alle ore 10:00. 

Gli inviti sono stati notificati e trasmessi a mezzo PEC a tutti i Signori Consiglieri e il relativo ordine del giorno affisso all’albo 

pretorio on-line.  

La riunione ha inizio alle ore 10:22 c.a., con appello di seduta. Presiede il Presidente del Consiglio sig. Giuseppe MAZZUCA e 

partecipa alla seduta il Segretario Generale, dott.ssa Virginia MILANO. Al momento dell’appello di seduta si registra la 

presenza degli assessori: Buffone e dei sotto elencati: 
 

 
 

 

 CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI  CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

1 Alimena Francesco si  17 Graziadio Francesco  si  
2 Bresciani Alessandra si  18 Luberto Francesco  si 
3 Caruso    Francesco  si 19 Lucanto Ivana si  
4 Ciacco    Giuseppe  si 20 Mascaro Assunta si  
5 Cito        Francesco si  21 Mazzuca Giuseppe si   
6 Commodaro Ivan si  22 Penna Chiara si  
7 Costanzo Antonello si  23 Puzzo Daniela si  
8 Cozza     Antonietta si  24 Rende Biancamaria  si 
9 D’Antonio Massimiliano   si 25 Ruffolo Antonio si  

10 De Paola Concetta si  26 Sacco Vincenzo Francesco  si 
11 D’Ippolito Giuseppe si  27 Savastano Caterina  si 
12 Dodaro   Alfredo si  28 Spadafora Francesco  si 

13 Frammartino Domenico si  29 Spataro Michelangelo si  
14 Fuorivia Raffaele Francesco  si  30 Tinto Gianfranco  si 
15 Gigliotti   Francesco si  31 Trecroci Aldo  si 
16 Golluscio Antonio  si 32 Turco Francesco si  

Tot. 12 4 Tot. 9 7 
 

 

Pertanto, all’appello risultano presenti il Sindaco e i suddetti n. 21 consiglieri.  

Risulta pervenuta al Segretariato Generale la giustificazione dell’assenza dei Consiglieri: Savastano, Trecroci e Tinto. 
 

Alle ore 10:26 entrano in aula i consiglieri Rende e Caruso F. 
 

Alle ore 10.30 entra il Consigliere Ciacco, alle ore 10.39 il Consigliere Spadafora e alle ore 10:54 il consigliere Sacco

 

 

C ITTÀ DI COSENZA  
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 OGGETTO: Approvazione del Regolamento comunale sulla Tutela degli Animali. 

                                                              ^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

..... In prosieguo della seduta consiliare del 22 dicembre 2023 

Il Presidente del Consiglio GIUSEPPE MAZZUCA, pone in discussione il punto posto all’o.d.g. con il 

seguente oggetto “ Approvazione del Regolamento comunale sulla Tutela degli Animali” e dà la 

parola all’assessore Buffone che relaziona in merito. 

Consigliera Penna: può sembrare un regolamento di importanza secondaria, mentre in realtà 

l’interesse alla tutela degli animali coincide con il benessere dell’uomo 

Il Presidente, visto che non ci sono altri interventi, passa alle dichiarazioni di voto. 

Consigliere Spataro per il gruppo “Per Cosenza, sempre”: all’inizio dell’intervento dell’assessore era 

rimasto male perché, come al solito, si parla e si stigmatizzano gli errori del passato, ma poiché è 

rispettoso del lavoro della commissione ed è per la collaborazione, rimane in aula e voterà il punto. 

I L  CO N S I G LI O  COM UN A LE  
 

Su conforme proposta sottoscritta dal direttore del 8° Settore - Ambiente – Transizione Ecologica – 

Tutela delle acque e depurazione – Verde Pubblico – Cooperative – Decoro Urbano – Canili - PNNR - 

recante in calce il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica ai sensi dell’art. 49 del TUOEL n. 

267/2000; 

Premesso: 

- che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 29 del 30 giugno 2003 è stato approvato il 

Regolamento Comunale per la tutela degli Animali; 

- che detto regolamento veniva adottato in recepimento delle disposizioni recate dalla L. 281/91 e 

dalla L.R. 41/90 per come novellata dalla L.R. 4/2000, al fine di promuovere e disciplinare la 

tutela degli animali d‟affezione e condannare gli atti di crudeltà contro di essi, i maltrattamenti ed 

il loro abbandono; 

- che sul BURC n. 218 del 05 ottobre 2023 della Regione Calabria è stata pubblicata la Legge 

Regionale 03 ottobre 2023, n. 45, recante “Promozione del benessere degli animali d’affezione e 

prevenzione del randagismo”; 

- che tale provvedimento legislativo, in particolare: 

1. persegue il benessere degli animali d’affezione e la prevenzione del randagismo, 

promuovendo, in particolare, il benessere e la presenza nel proprio territorio degli animali 

d’affezione quali patrimonio indispensabile dell'ambiente, riconoscendo alle specie animali il 

diritto a un’esistenza compatibile con le proprie esigenze biologiche ed etologiche, 

condannando ogni tipo di maltrattamento fisico e psicologico compreso l'abbandono, al fine di 

prevenire il fenomeno del randagismo; 

2. ridefinisce le competenze dei soggetti pubblici e privati nell’attuazione degli obiettivi 

individuati dalla medesima Legge Regionale n. 45/2023; 

3. introduce criteri per la corretta gestione, detenzione e addestramento degli animali; 

4. detta norme sulla lotta al randagismo ed in materia di strutture di ricovero degli animali 

d’affezione; 

5. disciplina le procedure di cattura e di affido dei cani vaganti e cessione degli animali ospitati 

nei canili sanitari o nei rifugi; 

6. regolamenta il funzionamento e gestione dell’anagrafe degli animali d’affezione;  

7. norma l’accesso di animali d’affezione alle strutture sanitarie e sociosanitarie pubbliche e 

private accreditate; 

8. all’art. 54 dispone che “Dalla data di entrata in vigore della presente legge è abrogata la legge 

regionale 5 maggio 1990”; 

Atteso che, per come disposto dall’art. 4, comma 1, lettera a) della Legge Regionale n. 45/2023, 

nell'ambito delle competenze previste dalla legislazione vigente, i Comuni sono tenuti ad approvare un 

apposito regolamento comunale di tutela degli animali da affezione o, ove ne siano già dotati, ad 

adeguarlo ai criteri stabiliti dalla citata Legge Regionale; 

Considerato che l’attuale Regolamento Comunale per la tutela degli Animali, approvato con 

deliberazione del Consiglio Comunale n. 29 del 30 giugno 2003, sia da ritenersi non più in linea con il 
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novo assetto normativo introdotto con la Legge Regionale 03 ottobre 2023, n. 45, recante 

“Promozione del benessere degli animali d’affezione e prevenzione del randagismo”;   

Atteso il Comune di Cosenza ha predisposto il nuovo Regolamento Comunale per la Tutela degli 

Animali, con il quale, in coerenza con le disposizioni della Legge Regionale 03 ottobre 2023, n. 45, 

recante “Promozione del benessere degli animali d’affezione e prevenzione del randagismo”, il 

Comune, nell’ambito delle proprie competenze, intende dotarsi di un quadro di regole volte: 

1. a promuovere e sostenere iniziative ed interventi rivolti alla tutela degli animali e al loro 

benessere, nonché iniziative rivolte alla conservazione degli ecosistemi ed equilibri ecologici che 

interessano le popolazioni animali, riconoscendo alle specie animali il diritto a un’esistenza 

compatibile con le proprie caratteristiche biologiche ed esigenze etologiche; 

2. a favorire la corretta convivenza degli animali con l’uomo nel pieno rispetto della salute pubblica 

e dell’ambiente; 

3. a sostenere e promuovere, nel sistema educativo di tutta la popolazione, la cultura del rispetto e 

della protezione dei diritti degli animali e il principio della corretta convivenza con essi. 

4. a sostenere e promuovere nel territorio comunale la sensibilizzazione e informazione su politiche 

rivolte a contrastare il fenomeno del randagismo; 

5. a diffondere la conoscenza delle normative poste a tutela degli animali e al contrasto delle 

illegalità diffondendo e promuovendo garanzie giuridiche attribuite agli animali dalle Leggi statali 

e regionali; 

6. a perseguire ogni manifestazione di maltrattamento verso qualsiasi animali; 

Visto lo Statuto dell’Ente; 

Visto il Regolamento del Consiglio comunale e delle Commissioni consiliari permanenti; 

Vista Legge Regionale 03 ottobre 2023, n. 45; 

Visto il Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali, emanato con decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267, e successive modificazioni; 
 

PRESO ATTO che al momento della votazione non sono presenti in aula i seguenti consiglieri: 

Ruffolo, Cito, Lucanto, Ciacco, Dodaro, Caruso, Sacco e Spadafora; 
 

VISTO l’esito della votazione palese, per alzata di mano, proclamato dal Presidente, che è il seguente: 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 19 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Commodaro, Costanzo, Cozza, De 

Paola, D’Ippolito, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Graziadio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Rende, Spataro e 

Turco).  

- voti favorevoli: n. 19 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Commodaro, Costanzo, Cozza, De Paola, D’Ippolito, 

Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Graziadio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Rende, Spataro e Turco). 

- voti contrari: 0  

- astenuti: n. 0 

Ad unanimità 

D E L I B E R A 
  

per quanto espresso in narrativa, e che qui si intende riportato quale parte integrante e 

sostanziale del presente provvedimento 

 

per i motivi di cui in premessa, che qui si intendono tutti richiamati e costituenti parte 

integrante e sostanziale del presente dispositivo: 

1) di approvare il nuovo Regolamento Comunale per la Tutela degli Animali; 

2) di disporre l’abrogazione del Regolamento Comunale per la tutela degli Animali, già 

approvato con precedente deliberazione del Consiglio Comunale n. 29 del 30 giugno 

2003, a far data dalla assunzione di efficacia del presente provvedimento; 

3) di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 

134, comma 4, del D. Lgs n. 267/2000. 
 

Copia del presente atto sarà trasmessa, a cura dell’Ufficio Archivio, anche mediante 

procedura informatica, per opportuna conoscenza e/o per quanto di competenza, a: 

Presidente del Collegio dei Revisori; Sindaco/Gab.; Assessori; Presidenza del Consiglio 

Comunale; Segretariato Generale; Dirigenti dell’Ente.                                          
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–––––o––––– 

 
 

Successivamente, con separata votazione palese, per alzata di mano, 
 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE  
 

 - componenti dell’Assemblea presenti: n. 19 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Commodaro, Costanzo, Cozza, De 

Paola, D’Ippolito, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Graziadio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Rende, Spataro e 

Turco).  

- voti favorevoli: n. 19 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Commodaro, Costanzo, Cozza, De Paola, D’Ippolito, 

Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Graziadio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Rende, Spataro e Turco). 
- voti contrari: 0  

- astenuti: n. 0 

Ad unanimità 
DELIBERA 

 

 

di DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi del quarto comma dell’articolo 

134 del testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, emanato con decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267. 

 

La presente deliberazione assume il n. 57 del 2023.    

 

–––––o––––– 

 (OMISSIS) 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 
 

   Seguono le firme sull’originale del Presidente del Consiglio e del Segretario generale. 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
(Art. 124, comma 1, d.lgs. n. 267/2000) 

 

Si attesta che la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio on-line di questo 

Comune per 15 (quindici) giorni consecutivi a partire dal 15 Gennaio 2024. 

Cosenza, 15 Gennaio 2024  

IL DIRIGENTE DEL SETTORE AFFARI GENERALI 
f.to (ing. dott.sa Alessia Loise) 

 

    

                                                                                                                                                                

 

ESECUTIVITÀ 

(ex art. 134, comma 3, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data ……….…………….. (dopo il decimo giorno 

dalla sua pubblicazione). 

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

 

Cosenza, lì ………………………..     F.to ………………………………. 

ESECUTIVITÀ IMMEDIATA 
(ex art. 134, comma 4, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 

 

La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile. 

  

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

Cosenza, lì 15 Gennaio 2024                                   F.to (dott.ssa Virginia Milano) 

È copia conforme all’originale per uso amministrativo. 

 

 

 IL SEGRETARIO GENERALE  

 

 

Cosenza 15 Gennaio 2024                                                                                           ………………………..  

    

 

 

 

 

 


